



З А М А Л У К У

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМОВ АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 9 (157).

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 21 ФЕВРАЛЯ 1980 ГОДА

ЧЕТВЕРГ, 23 ФЕВРАЛЯ 1984 г.

Цена 1 коп.

23 ФЕВРАЛЯ—ДЕНЬ ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫХ ДАТ

23 февраля. Три года назад в этот день начал работать XXVI съезд КПСС, который подвел итоги деятельности Коммунистической партии и советского народа за прошедшую пятилетку, наметил программу одиннадцатой пятилетки.

Выступая на внеочередном февральском пленуме ЦК КПСС, Генеральный секретарь ЦК КПСС К. У. Черненко охарактеризовал авангардную, руководящую роль партии коммунистов в жизни советского общества, раскрыл важнейшие источники ее нескончаемой силы и высокого авторитета. Им изложена четкая программа практических действий по успешному выполнению решений XXVI съезда партии и

последующих пленумов ЦК КПСС.

23 февраля наш народ отмечает славную 66-ю годовщину Советской Армии и Военно-Морского Флота. Ныне этот день объявлен днем Мира. Своим добросовестным трудом, отличной учебной, активным участием в общественных делах коллектив преподавателей и студентов АГУ полн решимости крепить мир на земле.

— Советский Союз как социалистическая держава полностью осознает свою ответственность перед народами за сохранение и укрепление мира. Мы за мирное решение всех спорных международных проблем путем серьезных, равноправных, конструктивных переговоров. СССР будет в полной мере взаимодействовать со всеми

государствами, которые готовы практическими делами помогать уменьшению международной напряженности, созданию в мире атмосферы доверия. — заявил тов. К. У. Черненко.

Горячо поздравляем ветеранов войны, демобилизованных воинов, всех коллективов преподавателей и студентов Алтайского государственного университета с 66-й годовщиной Советской Армии и Военно-Морского Флота!

Желаем всем творческого труда на благо нашей социалистической Родины, хорошей учебы, активного участия в борьбе за мир, крепкого здоровья на долгие годы, большого человеческого счастья!

РЕКТОРАТ
ПАРТКОМ
ПРОФКОМ
КОМИТЕТ ВЛКСМ

ШНАЙДЕР ФРИДРИХ ФРИДРИХОВИЧ

Краткая биография

Фридрих Фридрихович Шнайдер родился в 1926 году в селе Подосиново Славгородского района Алтайского края, в семье крестьянина.

Трудовую деятельность начал в 1939 году учеником бригады в колхозе имени Карла Маркса Знаменского района Алтайского края. Работал трактористом, заводчиком фермой, агрономом в колхозе имени Кирова Славгородского района, инструктором горкома КПСС.

В 1960 году Фридрих Фридрихович, как умелый организатор, избирается председателем колхоза за имени Кирова, который возглавляет 24 года.

За это время колхоз из экономически отстающего превратился в передовое, рентабельное и прибыльное хозяйство. В 1973 году присвоено звание хозяйства высокой культуры земледелия. По итогам работы пятнадцати колхозов награжден орденом «Знак Почета».

Коллектив колхоза выполнил плановые задания и социалистические обязательства трех лет текущей пятилетки.

В хозяйстве ведется большое производственное и культурно-бытовое строительство. За последние годы построено около 6 тысяч квадратных метров жилья. Дом культуры, больница, средняя школа, Дома быта, спортивный и детский комплексы. На строительстве ежегодно осваивается более миллиона рублей капитальных вложений. Село Подосиново имеет вид городского поселка с благоустроенными домами.

Товарищ Шнайдер Ф. Ф. ведет активную и разнообразную общественную работу. Избран делегатом XXVI съезда КПСС, депутатом Верховного Совета СССР девятого созыва, Верховного Совета РСФСР седьмого созыва, является членом Алтайского крайкома и Славгородского горкома КПСС,

депутатом краевого Совета народных депутатов.

Без отрыва от производства окончил сельскохозяйственный институт и получил специальность агронома.

В 1973 году Фридриху Фридриховичу Шнайдеру присвоено звание Героя Социалистического Труда. Он награжден двумя орденами Ленина, орденом Трудового Красного Знамени, Дружбы народов и двумя медалями СССР.

Коллективы рабочих, инженерно-технических работников и служащих Байского котельного завода, колхозников колхоза имени Кирова Славгородского района, профессоров, преподавателей, студентов, рабочих и служащих Алтайского сельскохозяйственного института единодушно выдвинули Фридриха Фридриховича Шнайдера кандидатом в депутаты Совета.

Национальность его Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва от РСФСР по Алтайскому избирательному округу № 3.

Комсомольцы и комсомолки! Юноши и девушки!

Вы — наследники и продолжатели славных традиций старших поколений. Коммунисты, весь народ высоко ценят ваш труд, энтузиазм, вашу настойчивость в овладении основами наук, ваше мужество при выполнении патристического и интернационального долга. Партия всегда будет доверять молодежи ответственные задачи, повышать роль Ленинского комсомола в коммунистическом воспитании подрастающего поколения.

(Из обращения ЦК КПСС ко всем избирателям, гражданам СССР).

КАНДИДАТЫ АЛТАЯ

ЛЕИН ВОЛЬДЕМАР ПЕТРОВИЧ

Краткая биография

Вольдемар Петрович Леин родился в 1920 году в Удмуртской АССР на станции Бутрыш в семье железнодорожного мастера. В 1938 году поступает на учебу в Донецкий индустриальный институт.

В. П. Леин — участник Великой Отечественной войны, в боях на Юго-Западном фронте тяжело ранен. После лечения в госпитале успешно окончил Московский технологический институт пищевой промышленности. Работает начальником отдела треста кондитерской промышленности, главным механиком кондитерской фабрики «Лайма» Министерства пищевой промышленности Латвийской ССР.

В 1946 году В. П. Леин вступает в ряды КПСС, в 1948 году избран секретарем партийной организации кондитерской фабрики «Лайма», в 1949 году выдвинут на партийную работу инструктором, а затем заместителем заведующего отделом Рижского горкома Коммунистической партии Латвии.

С 1950 по 1956 год В. П. Леин — на руководящей советской работе: председатель исполкома Красноармейского районного Совета депутатов трудящихся г. Риги, председатель Лиепайского горисполкома, заместитель председателя Лиепайского облисполкома. После окончания в 1958

году двухгодичной ВПШ при ЦК КПСС назначен начальником управления промышленности продовольственных Латвийского совхоза.

В 1960 году Вольдемар Петрович избран секретарем Рижского горкома, а в 1961 году — секретарем Центрального Комитета Коммунистической партии Латвии. В январе 1970 года назначен министром пищевой промышленности СССР.

В. П. Леин — делегат XXIV, XXV, XXVI съездов КПСС; на XXV и XXVI съездах партии избирается членом Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза. Неоднократно избирался депутатом Верховного Совета Латвийской ССР, депутатом Верховного Совета.

В. П. Леин награжден двумя орденами Ленина, тремя орденами Трудового Красного Знамени, орденом Славы III степени и 12 медалями СССР.

Коллективы рабочих, инженерно-технических работников и служащих Барнаульского радиозавода, Барнаульского кондитерской фабрики и совхоза «Обь» Калманского района единодушно выдвинули В. П. Леина кандидатом в депутаты Совета Союза Верховного Совета СССР одиннадцатого созыва по Барнаульскому избирательному округу № 60.



НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ

В кабинете истории КПСС нашего университета оформлена книжная выставка «Навстречу выборам в Верховный Совет СССР». Здесь помещены Указ Президиума Верховного Совета СССР «О назначении выборов в Верховный Совет СССР одиннадцатого созыва», Обращение ЦК КПСС ко всем избирателям, гражданам СССР.

В книгах «Демократия развитого социалистического общества», «Власть народа», «Конституция Страны Советов», «Новая Конституция СССР» и других можно прочитать о неразрывном единстве партии и народа, монолитной сплоченности социалистического общества, об основе могущества нашей страны — советской экономике, о том, каких успехов добились наша Отчизна за годы Советской власти.

Здесь же, в журнале «Политическое самобразование», можно познакомиться с тематикой лекций, докладов, бесед в связи с предстоящими выборами. Имеется комплект наглядных материалов «Конституция развитого социализма».

Очень поможет в работе агитаторов подборка вырезок из краевой газеты «Алтайская правда» с биографиями кандидатов в депутаты — наших земляков.

Приглашаем посетить выставку и воспользоваться имеющимися материалами агитаторов, пропагандистов, преподавателей и студентов университета.

М. АНТРОПОВА,
зав. кабинетом истории
КПСС.

ГОРЯТ ОГНИ АГИТПУНКТА

4 марта 1984 года всем советским людям предстоит осуществить важнейшее конституционное право и выполнить высокий гражданский долг — избрать депутатов в Верховный Совет СССР.

По избирательному округу 60/3 кандидатами в депутаты выдвинуты: в Совет Союза — Леин Вольдемар Петрович, министр пищевой промышленности СССР; в Совет Националь-

ностей — Шнайдер Фридрих Фридрихович, председатель колхоза имени Кирова Славгородского района.

Полным ходом работает в АГУ агитпункт, расположенный в корпусе на проспекте Социализма. Агитколлектив университета насчитывает 460 агитаторов. Это преподаватели, сотрудники, студенты. Все они или коммунисты,

или комсомольцы. На общем собрании агитаторов были определены задачи на предстоящую выборную кампанию, прочитана лекция о демократизме советской избирательной системы.

Двери агитпункта ежедневно открыты с 9 часов утра до 22-х часов. Здесь можно познакомиться с биографиями кандидатов в депутаты, почтить све-

жие газеты, посмотреть передачи по телевидению. В помощь агитаторам есть специальная литература. Завершено оформление списков избирателей по нашему избирательному округу. Сейчас началась ответственный этап избирательной кампании — сверка списков избирателей.

Подготовка к выборам в Верховный Совет СССР у нас в университете совпала с экзаменационной сессией и каникулами студентов. Созданы определенные трудности в работе

агитаторов. Однако это не делает скидки в агитационно-пропагандистской работе. Организованность, четкость выборов, активность избирателей в значительной мере зависят от слаженной работы агитаторов. Большинство из них добросовестно относятся к своему обязанности. К таким относятся Ирина Кондаурова, Марина Доманова, Марина Слюсарева и др.

К сожалению, в работе некоторых агитколлективов имеются недостатки.

Так, позже указанных сроков были составлены списки избирателей агитаторами ЮФ и ФлДФ. Медленно идет сверка списков избирателей на ХимФ и ФФ.

В оставшиеся до выборов дни необходимо активизировать агитационно-пропагандистскую работу в нашем микрорайоне, довести до каждого избирателя важность предстоящего события.

В. ВЛАДИМИРЦЕВ,
зав. агитколлективом
АГУ.

Обсуждаем проект реформы школы

ВОСПИТЫВАТЬ ТРУДОМ

Проект ЦК КПСС «Основные направления реформы общеобразовательной и профессиональной школы» вызвал большой интерес в коллективе Алтайского государственного университета. Этот важнейший документ нашей партии горячо обсуждается в партийных, комсомольских, профсоюзных организациях нашего вуза. Прошли деловые собрания в первичных партийных организациях, на которых коммунисты высказали свое одобрение Проекта реформы, выступили с конкретными предложениями, за каждым из которых — горячий интерес к воспитанию и обучению подрастающего поколения. Заинтересовано и оживленно обсуждался каждый раздел Проекта ЦК КПСС на университетском открытом партийном собрании, а также на профсоюзном. В разделе IV проекта говорится: «В совершенствовании деятельности школы партия особое значение придает коренному улучшению подготовки молодого поколения к труду». И вот на недавно прошедшем производственном совещании коллектива АГУ обсужден конкретный вопрос, направленный на улучшение трудового воспитания студентов и о мерах студенческого самообслуживания. Здесь же обсуждено Положение о смотре - конкурсе «Аудитория образцового порядка в АГУ», о студенческом самообслуживании в учебных аудиториях, об организации дежурства в учебных корпусах. С докладом выступил председатель профкома преподавателей и сотруд-

ников АГУ Л. В. Тен. Он отметил, что одним из основных факторов, определяющим необходимость систематической работы по самообслуживанию, является то, что студент основную часть своего времени проводит в университете. И важно, чтобы в этом коллективном доме кроме необходимых жилищно - бытовых условий была создана благоприятная морально - психологическая обстановка, атмосфера целенаправленного трудового настроения, которая должна стать в среде студентов устойчивой, строго соблюдаемой традицией. Формирование и развитие этой традиции является важнейшей задачей организации студенческого самообслуживания. Если взять чисто внешнюю сторону, то можно считать, что в университете внедрено самообслуживание, но качество этой работы еще не отвечает современным требованиям. Наблюдается безответственное отношение студентов к выполнению своих трудовых обязанностей, низкий уровень их общей культуры, неуважение к труду других, бесхозяйственное, порой варварское обращение с общественным имуществом, неумение, а порой нежелание наводить порядок в собственном доме. К сожалению, порой в этом виноваты наши преподаватели и сотрудники, которые проводят занятия в грязных аудиториях. Антисанитарией отличаются общежития № 4 (ХимФ), № 4 (ЮФ, БиоФ, ФФ, МФ). В них нет наглядной агитации, санктранов. Ленинские комнаты не оформлены. Комнаты

отдыха в общежитии № 4 — самые грязные и необорудованные помещения. Особое беспокойство вызывает отношение студентов к общественному долгу. По их вине ежегодно приходится в негодность большое количество столов и стульев. К началу нынешнего учебного года во всех аудиториях главного учебного корпуса были полностью заменены старые стулья новыми. Третья часть их уже сейчас пришла в негодность, а закончился только первый семестр. Только по общежитию № 2 за год списано твердого инвентаря на сумму 2718 рублей, а мягкого — на 2842 рубля. Из-за несоблюдения контроля - пропускного режима вахтерами и дежурными группами, плохой работы гардеробщиков почти ежемесячно из гардероба похищаются ценные вещи студентов. Только за месяц текущего года университет выплатил более трехсот рублей стоимости украденных вещей из гардероба. Указанные факты говорят о живучести иждивенческих настроений среди наших студентов. Поэтому еще более активно и широко должны внедряться элементы самообслуживания. Это единственно возможная форма повседневности систематического трудового воспитания. Ответственная роль в организации студенческого самообслуживания принадлежит АХЧ. Она не приняла мер по передаче имущества под социалистическую охрану студентов, не обеспечила эффективное использование труда студен-

тов, нет системы учета и приема выполненных работ. Низка трудовая дисциплина отдельных работников АХЧ, что отражается на организации студенческого самообслуживания. Наведение санитарного порядка в нашем общем доме — университете — дело и администрации, и общественных организаций каждого факультета. Только коллективными усилиями мы сможем выполнить задачи по трудовому воспитанию студентов. В своем выступлении профессор В. А. Ельчанинов отметил, что на фоне Проекта ЦК КПСС о школьной реформе и роли трудового воспитания школьника в системе коммунистического воспитания обучающихся вопрос требует немедленного решения. Необходимо искоренять иждивенческое настроение студентов. И здесь решающую роль должны сыграть преподаватели. Своим достойным примером преподаватель должен воспитывать у студентов отношение к общественно-полезному труду как к необходимой деятельности. На совещании также выступили ректор АГУ профессор В. И. Неверов, профессор А. П. Бородавкин, доценты В. П. Васильев, И. Л. Друкаров, Г. В. Лаврентьев, заместитель секретаря парткома В. В. Невинский, председатель студенческого профкома А. Н. Кочубин. Производственное совещание в основном одобрило внутривузовские положения о смотре - конкурсе аудиторий, студенческом самообслуживании, об организации дежурства.

СМОТР-КОНКУРС «АУДИТОРИЯ ОБРАЗЦОВОГО ПОРЯДКА»

ЦЕЛЬ КОНКУРСА — создать надлежащие санитарно - гигиенические условия труда и учебы преподавателей, сотрудников, студентов университета; повысить роль профсоюзных и комсомольских организаций студенческих групп в воспитании коммунистических отношений к труду; развивать движение за бережное отношение к сохранению государственной собственности. Смотр - конкурс организует профкомы преподавателей и студентов, комитет ВЛКСМ, на факультетах — профбюро и бюро ВЛКСМ. В смотре принимают участие все учебные группы университета. Один раз в две недели комиссия подводит итоги смотра-конкурса с выставлением баллов. В конце семестра подводятся итоги за полугодие. В конце года проводится общий итог на факультетах и в университете. Группа, занявшая первое место на факультете в течение двух недель по результатам предварительных итогов, награждается вымпелом «Лучшая учебная аудитория»; группа, занявшая 1, 2, 3 место за семестр в университете, награждается Почетной грамотой комитета ВЛКСМ и профкомов АГУ; группа, занявшая первое место по итогам года, награждается бесплатными путевками в спортивно - оздоровительный лагерь или в Дом отдыха «Основый бор». Группа, занявшая 2, 3 место в университете по итогам года, награждается Почетной грамотой ректората, комитета ВЛКСМ и профкомов АГУ. Факультету, занявшему 1 место за учебный год, выставляются баллы, которые идут в зачет общего социалистического соревнования в университете. Профкомы и комитет ВЛКСМ учреждают специальные призы победителям смотра - конкурса за развитие творческих инициатив студентов. Желаем всем творческого соревнования!

К 40-летию снятия блокады Ленинграда

ПОЭТ БЛОКАДНОГО ЛЕНИНГРАДА

Жизнь этого человека в самой обидности подвига была чудом и остается чудом, возмущающим человеческую душу. Ольга Бергольд, которая большую часть своей творческой деятельности провела в блокадном Ленинграде, находясь в самом эпицентре трагедии, даже не могла тогда рассуждать о назначении поэта, ей необходимо было через трагедию своей души понять трагедию всего народа и найти нравственные силы для споминутой деятельности. И она действовала, работала. Ольга Бергольд стала голосом блокадного города, духовной сутью Победы, живущей в глубинах душ взмогавших голодом и бомбежками ленинградцев. И время вырвало именно ее по «справу разделенного страдания». Она помогла городу своим творчеством, своей сопричастностью к его боли, нуждам. Об этом говорят ее поэмы, стихи. Сборник «Ленинградская поэма», выпущенный в 1976 году, содержит стихи и поэмы, посвященные

мужеству защитников города Ленина. Об этом и другой ее сборник «Стихи и поэмы», выпущенный Ленинградским отделением Союза писателей в 1979 году. В нашей библиотеке вы можете познакомиться со стихами поэта, книгой «Город Ленинград» и трагедией «Верность», прочитав второй том трехтомного собрания сочинения, выпущенного Ленинградским отделением издательства «Художественная литература» в 1973 году. Отдельным изданием переиздавалась несколько раз книга «Дневные звезды». Это философски оформленный дневник, сочетание воспоминания о ленинградской блокаде с лирическими ассоциациями, позволяющими понять биографию века. О жизни, творчестве поэта вы можете узнать из книги Д. Хрешкова «От сердца к сердцу», «Вспоминая О. Бергольд» авторов Пурховой, Кузьмичева. Л. КАПГОРОВА, зав. отделом обслуживания библиотеки АГУ.

ССО. Подготовительный этап

УДАЧИ ТЕБЕ, «ИНВАР» - 84»!

Студенческий стройотряд «Инвар». Год рождения — 1979. Место рождения — ХимФ. Родители — студенты. Новорожденного назвали «Инвар». Почему? Потому что в этом названии хотели отразить и принадлежность нашего отряда к химическому факультету. Ведь «инвар» — это сплав железа с никелем. И мечты родителей о том, что их отрок вырастет в крепкий, дружный, веселый, боевой, трудолюбивый коллектив, будет на деле сплавом прекрасных горячих сердец, неунывающих душ и мозолитых крепких рук, которые бы умели все, — сбылись. В 1984 году отряду исполняется пять лет. За это время он успел поработать в селах Ребриха, Усть-Калманка, Бурановка, с. Томанцево и в г. Варнаул. При этом выполнил объем работ на сумму 278,2 тыс. рублей. Бойцы отряда производили внутреннюю отделку помещений четырех жилых домов, построили станцию по защите растений, отремонтировали главный корпус университета. В 1983 году отряд занял второе место в крае среди отрядов отделочников. В 1980 году ССО «Инвар» был лауреатом

краевого конкурса агитбригад. Но главное — в отряде сложился свой «инваровский» характер — трудолюбивый и честный, который прекрасно проявился летом 1983 года. Все делали по-инваровски: и дома строили, и работали на кирпичном заводе, и штукатурили с хорошим качеством, и дружили с песней. Пели даже тогда, когда ехали после работы в автобусе и усталость валла с ног. Помогали ветеранам войны, читали лекции. А когда наступали сумерки, собирались у костра, чтобы подвести итоги трудового дня, поделиться радостью, помолчать... спеть любимую песню: Становятся дни короче, длинее становятся ночи. И времени не хватает, чтобы повсюду успеть. Надо нам с вами, ребята, многое в жизни сделать. Много рассветов встретить, тысячи песен спеть. Вспомним когда-нибудь вместе, в нашем третьем семестре. Впервые в АГУ прозвучало гордо и звучно «Инвар». Работnich, веселых, умелых, горящих за общее дело

В дальнюю дорогу наш стройотряд собрал. Нам трудно было сначала. Не за горами новое умение не хватало. Мозолей мы не считали. Много добрых идей рождается в горячих сердцах бойцов. А руки, которые слово простое — работа, уже многому научились. Когда о себе забываешь, скачуют по будущей работе. Впервые прошлым летом вместе с нами пели эту нехитрую песню ребята из Кампучии, которые теперь уже навсегда стали «инваровцами». Удачи тебе, «Инвар-84!» А. ШМАКОВ, командир ССО «Инвар-83».

ОБЪЯВЛЕНИЯ

23 февраля — День Советской Армии и Военно - Морского Флота СССР. В университете состоится встреча ветеранов войны с бывшими воинами Советской Армии и допризывной студенческой молодежи. 24 февраля в 17 часов в аудитории № 1 учебного корпуса на проспекте Социалистический состоится встреча «За круглым столом» на тему «Актуальные проблемы социалистической демократии». В беседе с избирателями, членами коллектива АГУ встретятся секретарь Центрального райкома партии А. К. Митин, заместитель председателя Центрального райисполкома В. Я. Юханов, декан ЮФ нашего вуза В. П. Колесова. 26 февраля в нашей стране проводится Всесоюзный день лыжника. Приглашаем всех преподавателей, сотрудников на лыжную базу АГУ для участия в традиционном празднике!